

4月10日下午，上海师范大学附属外国语小学开展了主题为“启智明理育学子，传统文化润课堂”的“云间学堂”系列研讨活动暨松江、闵行、金山区三区联动教研。松江区教育学院科研室、德研室主任王洪明老师、金山区教育学院小学道德与法治教研员李卫红老师、上海市小学道德与法治学科高地成员，闵行区小学道德与法治学科中心组成员陈晓炯老师、松江区教育学院小学道德与法治研训员马莉莉老师等出席，各校道德与法治教研组长、学科中心组成员也参加本次活动。

上海师范大学附属外国语小学注重将优秀传统文化渗透到学生生活学习的方方面面，并在传统文化中注入新时代的创新与活力。本次活动学校尝试“古今吟诵邻里情”，四（3）班的孩子们带来表演《六尺巷》，讲述了在百姓中间流传广泛的以邻里谦让为主题的历史故事。三（10）班的孩子们则



4月9日下午，奉贤区南桥镇社区学校在镇文化活动中心举行南桥镇实施垃圾分类宣传系列活动启动仪式。南桥镇各村居教育干部、各村居市民代表、楼道组长代表、宅基课堂负责人等二百多人参加了启动仪式。

启动仪式由镇社区学校党支部副书记朱英主持。镇社区学校书记、校长王长官就南桥镇“实施垃圾分类”系列活动方案进行了解读。他就活动的指导思想、活动的原则、活动的目标、活动的步骤、活动的保障等各个方面作了详细的说明。南桥镇实施垃圾分类宣传系列活动将从制作宣传资料分发到村居学习点、开展培训宣讲活动、以“实施垃圾分类”为主题进村居进行宣传演出活动、举行以村居为单位的垃圾分类的知识竞赛和环保作品比赛、组织村居民代表参观垃圾处理设施、对各村居点上开展个性化的推进实施垃圾分类的活动进行评比表彰等六个方面全面展开。随后，对南桥镇垃圾分类宣讲员代表颁发了聘书。

启动仪式上南桥镇环卫所所长瞿东对南桥镇推进实施垃圾分类工作作了指导性讲话。他要求南桥镇作为奉贤重要窗口，也是奉贤实施垃圾分类的主战场，要把南桥镇的垃圾分类实施工作有序、扎实的推进，要通过广泛的宣传，提高全镇居民对垃圾分类重要性的认识，明确垃圾分类的意义和好处，懂得垃圾分类的具体操作要求，自觉参与垃圾分类工作，不断提升南桥作为国家卫生镇的内涵品位。

区社区学院副院长殷华在讲话中充分肯定了南桥镇社区学校在实施垃圾分类宣传方面所做的工作，对南桥镇“实施垃圾分类”系列活动表示赞赏。她希望南桥镇社区学校在实施垃圾分类的宣传活动中总结先进的经验，可以辐射到全区各镇。社区学院也将对各社区学校在开展垃圾分类宣传活动中给予更多的指导和帮助。

最后，区教育局职成教科陈强宣布南桥镇“实施垃圾分类”系列活动正式启动。南桥镇社区学校教师、奉贤区垃圾分类宣讲员狄建英老师作了垃圾分类的专题讲座。

启智明理育学子 传统文化润课堂

通过新闻播报的方式让大家感受了现代邻里间的温暖。

上海师范大学附属外国语小学赵烨老师执教《我的好邻居》（第二课时）《不给邻居添麻烦》。赵老师利用新闻视频《不该升级的邻里》引发学生的讨论，通过合作学习指导学生寻找“避免麻烦”和“解决矛盾”的途径，用演一演、评一评、仿一仿的方式层层递进，唤醒学生的生活经验，将传统文化教育与法治教育巧妙融合，引导学生学会不给邻居添麻烦，继承和发扬邻里间和睦相处的中华传统美德，同时初步培养学生的公民意识，学会依法维护自身及公共利益。

闵行区明强小学陈晓炯老师进行微课展示——《宪法与美好生活》。陈老师从班规出发，通过巧妙的问题链，引发学生思考，初步了解规则的必要性；借助视频让学生了解第一部宪法

诞生的过程，通过小组讨论认识到宪法的作用，同时论引导学生结合自身实际，感悟宪法对于创造美好生活的重要性。

课后，金山区教育学院小学道德与法治教研员李卫红老师和松江区教育学院科研室、德研室主任王洪明老师分别进行点评。李卫红老师从学科角度指出传统文化教育不仅仅是知识的传授，更应将传统文化与学生生活联系，注重中华优秀传统文化的熏陶，注重培养传统文化素养。王洪明老师从德育的角度指出邻里关系是地域关系之上的人际关系，不仅要教会学生“与人为善，与邻为伴”，也要培养学生道德判断能力。

最后，松江区研训员马莉莉老师对本次活动进行总结，马老师首先从“教师应答的精准”、“资料的充分应用”、“课堂生成的重要性”、“传统文化



教育应形神兼备”等几个方面对每一位道法老师提出了建议。同时指出道法老师要不断丰富自身的学科素养，提升育德能力，让有信仰的人教信仰，为学生心灵埋下真善美的种子。

此次教研活动老师们收获满满，如何将道德与法治教育深植在中华传统文化中，让道德与法治教育有魂、有根、有文化的脉络，有历史的纵深感和厚重感，如何更好的将传统文化落实道法课堂，促进立德树人的目标，打造高层次思维品质的教学，有待于每一位道法教师在教育教学实践中的不断思考与探索！

垃圾分类有妙招 方幼萌童爱环保

记嘉定区方泰幼儿园开展垃圾分类教育主题活动

“垃圾分类，人人有责，健康生活，方幼萌童人人可为。”为了贯彻习近平总书记在上海提出的“将垃圾分类作为‘新时尚’”的殷切希望，开学至今方泰幼儿园全体师生的垃圾分类活动正在火热进行中。

花絮一：垃圾分类好帮手——小班萌童讲故事

方幼小班组组成了故事团，萌童们为大家带来了关于垃圾分类的故事，让小班幼儿在故事情景中，对垃圾分类有了进一步的了解。

花絮二：垃圾分类我践行——中大班萌童在行动

方幼中大班的孩子们积极学习垃圾分类和环保知识，并迫不及待地行动起来。

亮眼睛行动——孩子们在老师

的带领下，分头去寻一寻、找一找干湿两用垃圾桶、四色垃圾桶。

小课堂行动——每个班级都开展小课堂活动，通过不同的形式，如集体教学活动，观摩垃圾分类动画、收集垃圾分类相关的信息和资料等等，让中大班的幼儿进一步了解垃圾对人类的危害，同时深刻意识到垃圾同样也是一种宝贵的潜在资源，让孩子们行动起来，积极倡导垃圾分类。

小巧手行动——中大班围绕“垃圾分类，操作玩具我会玩”，举办了智力竞赛问答活动，并邀请0—3早教的孩子们共同参与，争做环保小达人。

小广播行动——为了进一步扩大宣传，幼儿园在“小喇叭广播”中渗透了垃圾分类的内容，如“念一念垃圾分类的儿歌、讲一讲垃圾分类的有关新



闻”等等，让“垃圾分类”深入每一个孩子的内心。

小卫士行动——孩子们在多种形式的教育和引导下，努力践行“垃圾分类”，无论是在幼儿园、家里还是在公共场所，都能够自觉行动起来，积极争当“垃圾分类”小达人。

方幼人秉承亲社会的教育理念，努力践行亲近自然“垃圾分类，从我做起”的环保观念，积极参与“垃圾分类，做节约资源保护环境表率”的行动，从幼儿园内做起，从幼儿身边做起，为社会的文明尽一份力！

平凡的世界 非凡的体验

嘉定区小蜜蜂幼儿园开展《幼儿园里的人》社会体验活动记

为不断丰富幼儿园“悦+”课程资源，小蜜蜂幼儿园结合中班主题活动《周围的人》，围绕主题站点《幼儿园里的人》开展了为期一周的体验活动，带着孩子开启了一场非凡的体验之旅。

可敬的保安叔叔 为我们的安全保驾护航

第一站，门卫室。孩子们来到了既熟悉又陌生的门卫室，了解到保安叔叔使用的工具：警棍、盾牌和叉子，知道保安叔叔就是使用这些工具赶走坏人，保护小朋友的。同时幼儿还了解到保安叔叔日常工作：关注监控录像、看护好大门、接送幼儿。幼儿还当起了小保安，亲身体验了一下保安叔叔的工作，幼儿从中了解到保安叔叔平时工作的繁琐，

感受到了保安叔叔的勇敢与辛苦。

能干的保健医生 为我们的健康保驾护航

第二站，保健室。医生是幼儿敬畏的人，幼儿园里的保健医生会做什么呢？孩子们带着疑问走进了保健室，在采访中，幼儿了解到保健医生要为了大家的健康做很多事情，每天要给大家晨检了解我们的身体状况，定期为大家测量视力、身高体重，制定食谱等等，真的是很辛苦啊！

忙碌的保育员 为我们的生活保驾护航

第三站，幼儿一起走进了班级保育员的世界，切实地了解保育员一天的生活。孩子们从观察和与保育员的



交流中，了解到保育员每天从我们来园到离园后的忙碌，玩具消毒、餐前消毒、洗毛巾、洗杯子、拖地、凉毛巾……孩子们知道了保育员阿姨的忙碌是为了给自己创设一个好的生活环境，让自己健康的成长。

通过体验活动，孩子们对“幼儿园里的人”的工作有了进一步的了解，感受到了他们工作的辛苦，了解到了他们与自己生活的关系，同时懂得了要尊重他们的劳动成果。

积淀成语文化 生命浸染书香

嘉定区金鹤中学举行2019年慧雅阅读之校园读书节活动

最美人间四月天，正是读书好时节。2019年4月1日—4月12日，金鹤中学开展了为期两周的“积淀成语文化，生命浸染书香”慧雅阅读之第三校园读书节活动。

成语，是中华民族文化宝库中一颗璀璨的明珠。每个成语的形成一般都有一个典故，其典故涉及政治、军事、文化、民间风尚、习俗、道德和理想等诸多方面。人们可以通过成语去了解中华民族悠久的历史、宝贵的文化遗产、高超的智慧和历久弥新的语言文字。本次活动旨在引导学校学子感悟祖国文字的深厚底蕴，热爱并传承

汉语言文化。

在启动仪式前，学校已营造了浓郁的书香氛围。精心设计，努力构建积极向上、清新高雅、健康文明的校园文化。各班教室里读书名言的张贴、图书角的建立……这浓浓的书香味无时无刻不在向学生宣传着读书的重要性。

读书节由三项活动组成：“成语故事”——书签设计比赛；“趣味成语”——成语表演比赛；“成语之王”——成语数量比拼。

“成语书签”设计比赛，各年级积极参与，书签制作精美，意境高雅，且富有创意，有些同学在树叶上制作，有

些利用了花朵、丝带、中国结等素材，完美诠释了这些穿梭于书中的精灵。

“趣味成语”比赛由八支队伍各选派两位选手登场。一个人描述一个人猜，“天空中一种液态的自由落体……”一男生一边形容，一边手舞足蹈作下雨状，观众被选手生动的表演逗乐了。有的搭档默契十足，当描述者说出“诸葛亮的一种诱敌战术”时，猜词者立刻反应出“草船借箭”，观众被他们的默契折服，发出阵阵惊呼声。

“成语之王”竞赛可谓高手云集，被选拔出的选手集聚一堂，面对着“十项全能”的成语之王竞赛题，各位眉头



紧锁，让自己的智慧在指甲流淌……

体验成语魅力，拓展阅读视野。此次读书节的成功举办，让学生们感受到了中华成语的独特魅力与中华文化的博大精深，增强了学生的民族自信和文化自信；丰富了学校的校园文化内涵，是学校影响力、生命力、发展力的最佳昭示。祝愿所有的金中学子初心不改，积淀成语文化，坚定地走在成长中的每一段旅程中……